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3. BOLUM
TRIGONOMETRI DENKLEMLERI

SINUS, KOSINUS ve TANJANT TEOREMLERI

1. Siniis Teoremi

3.1. Teorem: Bir iicgende her kenar, karsisindaki a¢inin sintist ile do g-
ru orantiidir. Bu oranin degeri, o licgenin cevrel cemberinin ¢apina esittir.

a b c
_ = - N = 21‘
sin A sin B sin C

Ispat: i) m(A) < 90 ise asagidaki sekil cizilebilir.
A

D

m(A) = m(D), m(BCD) = 90 ve |BD| yarigap olacagindan,
BCD dik liggeninde, sin D = % = Zir
dir. m(A&) = m(D) oldugundan

. . a
sinA =sinD ==
2r

a

- = 2r
sin A
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olur. A agis1 icin bulundugumuz bu sonug, B ve C agilar1 icin de benzer bicimde
bulunur.

b
- = 2r ve — = 2r
sin B sin C
a b c
= = 2r

sin A sin B sin C
olur.

i) m(A) > 90° ise asagidaki sekil gizilebilir.
A
B

D C
r r

Yag1 goren ¢evre ac1 m(DEC) =900 ise,

DBC dik liggeninde, sin D = % = Zir
dir. ABCD kirisler dértgeni oldugundan m(&)+ m(D) = 180 dir. Burada
m(A) = m(D) oldugundan

. . a
SinA =sinD = —
2r

a

= 2r
sin A
olur. A agis1 icin bulundugumuz bu sonug, B ve C agilari icin de benzer bicimde
bulunur.

b
- = 2r ve — = 2r
sin B sin C
a b C
= = 2r

sin A sin B sin C
olur.

Ornek: Bir cevrel cemberin yaricap1 5 cm olan bir ABC iiggeninin de
|IBC| = 5 cmise m(ﬁ) acisini bulunuz.

5
Cozim:r =5 ve |BC| = 5 cmise — =10
. " sin A

SinA =— =
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Ornek: Bir ABC iicgeninde m(K) = 45° m(E) = 60° ve b = 5 birim ise

a kenarini bulunuz.

a b

sin A sin B

Cozum:

a b

sin 45  sin 60

a _ 5

el

2 2

58

a=73
Ornek:

B

b C

sin B sin C

Cozim:

7 4

sin (C—-90) N sin C

7 4

cos C sin C

sin C
cos C 7

N

tanC =

C
|AB| = 7 cm, |AC| = 4 cm, m(B) = m(C) — 90° ise tan C nin degeri nedir?

3.2. Teorem: ABC bir dik iiggen ve m(A) = 90° ise,
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sin? A = sin? B + sin? C
dir.

ispat: Siinis teoremine gore,
a =2rsin A,b = 2r sin B,c = 2r sin C
olacagindan Pisagor teoremine gore,
a’? =b? +c?
4r?sin? A = 4r?sin® B + 4r?sin? C
sin? A = sin® B + sin? C
elde edilir.

3.3. Teorem: Bir ABC liggeninin ¢evrel ¢emberin yari¢capi r olmak tize-
re, ABC licgeninin alan;

A
A(ABC)=2¢

dir.

Ispat: Geometride iiggenin alan bulma formiillerinden biri,
A(ABC) = %ab sinC = % acsinB = %bcsinA
bicimindedir. Yine siniis teoremi,
a b o
. > = = 2r
sinA sinB sinC
olduguna gore,

. C
smC—E

yazilir. Bu esitlik alan denkleminde yerine yazilirsa,
~ 1 psinc=23.c _abc
A(ABC) = Eab sinC = > "9t = ar
bulunur.

2. Kosiiniis Teoremi
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3.4. Teorem: Bir iliggende bir kenarin karesi, diger iki kenarin kareleri
toplamindan, bu iki kenar ile bu kenarlar arasindaki a¢inin kosiniisii carpimi-
nin iki kati eksigine esittir.

Cc

)y
B c A
a’? =b? +c? —2bccos A
b? =a% + c? —2accos B
c? =a%? +b? —2accos C

Ispat: i) m(K) < 900 ise asagidaki sekil cizilebilir.

Pisagor teoremine gore,
a’ = (c—n)?+h?b?=n%+h?
dir. Bu iki esitlikten,

a? =b% +c%—2cn (1)
bulunur. CAD ii¢geninde
cosA=% isen =bcosA (2)

dir. (2) esitligini (1) esitliginde yerine yazilirsa,
a’ =b%+c? —2bccos A
elde edilir.

if) m(A) > 90° durumunun ispati okuyucuya birakilmigtr.

Ornek: ABC ii¢genin de m(K) = 60° |AB| = 4 cm, |AC| = 5 cm ise;
L

|BC| uzunlugunu bulunuz.
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Cozim: |BD| = a denirse, cos 60 = %oldugundan
a?=4*+5%2-2-4-5cos 60=21

a=+21
dir.

A A
Ornek: ABC ii¢cgeninde |AC| =5 cm, |BC| = 6 cm ve DCE iiggeninde
IDC| = 2 cm, |CE| =5 cm, |DE| = 4 cm ise |AB| ka¢ cm’dir?

E
A
Cozim: DCE iicgenine cosiiniis teoremini uygularsak,

42 =52 4+ 2% —2-5-2 cos aesitliginden cos a = %

A
bulunur. Bunu ABC ti¢genine uygularsak,
x2=5%2462—2-5-6cosa

2_e24¢2_9.c.q.13
Xx“=5“+4+6 2:5:6 50
X =422 cm

elde edilir.

Ornek: Sekilde verilen ABCD karesinde; E, F orta noktalardir.
D A 5 E Ay C

cos x in degerini bulunuz.

Cozim: Verilere gore bir kenar1 2 birim olsun. Buna goére sekilde asagi-
daki degerler bulunur.
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D 1 E 1 C

A

=K
Vi 2
AR F

/

e ]
A 2 B

Buna gore AEF’de kosiniis teoremi uygulanirsa;

VZ =5 +45 —2-vV5-VS cosa

COS X =

ull >

olarak bulunur.

Ornek: ABCD kirisler dértgeninde; |AB| = |AD| =6 cm, |BC| = 2 cm,
m(ABC) = 120° dir.

IDC| = x kag cm’dir?

Coztim: |AC| kosegenini cizelim. Ayrica Kirisler dortgeninde karsilikh
agilar biitinler olacagimdan m(B) + m(D) = 180° ise m(D) = 60° olur.

Buna gore ABC li¢cgeninde kosiniis teoremi uygulanirsa;
t?=62+22—-2-6-2-cos 120
=40 — 24 (—cos 60)
=40+ 24 -cos 60

1
—40+24'§

ACD tcgenine kosiniis teoremi uygulanirsa
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t? =624+x>—-2-6-x"cos 60
52=36+x2—12-x-%
x> —6x+16=0
X, =8vex,=—2

dir.

3. Tanjant Teoremi

3.5. Teorem: Bir lg¢gende iki kenar toplaminin, bu kenarlar farkina
orani, bu kenarlar karsisindaki agilarin, yarilari toplami tanjantinin, bu acilari-
nin yarilari farki tanjantina oranina esittir.

b+c tan——

b-c tan—

dir.

ABC tli¢geninde, a > b > c olsun. |AB| = |AD| = |AE| = c alahm. Buradan EBD
dik iiggen olur. Yani, m(EBD) = 90° dir. |BD| = |EF| ¢izersek m(BEF) = 90°
olur.

m(EEA) = m(AEB) = m ve m(CBE) =n
olsun. BEC ticgeninde m = n + C bulunur. Ayrica m + n = B ise,

B+C B-C
m==-ven==——
bulunur. DEC dik icgeninde,
tan BC _ IBD]
2 |BE|
ve BEF dik liggeninde,
tanﬁ = @
2 |BE|

dir. Elde edilen iki esitligi taraf tarafa bolelim.
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tanT B W B |BD]|
B-C ™~ EFl ™ |gF
tn== gy |EF
|IBD|  |CD|
olur. DBC EFC oldugundan ——; EF| ~ |CE| ——dir. O halde,
B+C
tan——  b+c
tanBTC ~ b-c
elde edilir.
b+c

Ornek: Bir ABC u(;gemnde — = 1/3 ve m(&) =90° ise B agismin
—c

Olctisii kag derecededir?

¢ozim: m(A) =90° ise m(B)+ m(C) = 90° dir. Tanjant teoremine

gore,
b+ tan22C tan 45
C > an
b = B-C = B—C ™~ \/g
—C tan— tan—
2 2
2 J3 3

olur. Buna gére m(B)—m(C) =60° bulunur. Bu iki denklem g¢bziiliirse
m(ﬁ) = 75°,m(C) = 15° olur.

Ornek: ABC iiggende |AB| =3 cm, m(B) =105°, m(C) =15° ise
|AC| = b nin degeri nedir?

B+C  105+15 o B-C 105-15 0
Cozim: = = 60" ve = = 45
2 2 2 2
ABC licgeninde tanjant teoreminde yazilirsa,
B+C
tan——  b+c
tan2=C ~ b-c

tan 60 b+3
tan45 b-3
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V3 Db+3
1 b-3
b=6+3V3

bulunur.

TRIGONOMETRIK TOPLAM ve FARK FORMULLERI

Augustin.oi Cauchy
21 Agustos 1789, Paris, Fransa - 23 Mayis 1857, Scaux, Frans

3.6. Teorem: Her x,y € R i¢in
sin(x +y) = sinx-cosy + siny - cosx
dir.

Ispat:

'
0 B

[OL tlizerinde aliman P noktasindan [OL 'ye AB dikmesini cizelim. Geometride

liggenin alan bulma formiillerine gore,

A(OAB)= A(OAP)+ A(OBP)

Ml

1 1 1
E|0A||OB| sin(x+ y) =3 |OA||OP| sin x +E |OB||OP| siny

|OA||OB| sin(x +y) = |OA||OP| sinx + |OB||OP| siny
esitligin her iki tarafi |OA[|OB| ¢arpimina boliiniirse,
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OP| |OP|

sin(x+y) = 10B| mar SN X + = 10A] siny (1)
OP| |OP|
bulunur. Burada cosy = [0B] V€ COSX = 5A] oldugundan (1) esitligi,

sin(x +y) = sinx - cosy + siny - cosx
seklindedir.

3.1. Sonugc: Her x,y € R icin
sin(x —y) = sinx-cosy — siny - cosx
dir.

Ornek: sin 48 - cos42 + sin 42 - cos 48 isleminin sonucunu bulalim.
Cozim: sin 48 - cos42 + sin 42 - cos48 = sin(48+42) = 1
Ornek: sin 105 in degerlerini 45° ve 600 derecelerin siniis ve kosiniis

degerlerini kullanarak bulunuz.

Cozim: sin 105 = sin(60 + 45)
= sin 60 cos45 + cos 60 - sin45

B2, 1.2
= G430y
_J6+2
T4

Ornek: sin (arcsm > + arcsin g) = x ise x kactir?

13

K- . .4
COZUI’I’I: arcsin =mve arcsm§ =n

13
) _5 . _é
smm—13 ve Sinn = g
13 5 4 5
(BN
12 3

U‘llw

cosm —Eve cosn =
13

sin (arcsm 53 + arcsin g) = sin(m + n)
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=sinm-cosn+ cosm-sinn

_5.3.12.4
=13'57T13'5
_63
~ 65

3.7. Teorem: Her x,y € R icin
cos(x+y) = cosx-cosy — siny- sinx

dir.
[spat: a+b= g oldugunda sina=cosb ve cos(—a)=cosa,
sin(—a) = — sin a oldugundan 3.6. teorem geregi;
cos(x+y) = sin [g - (x+ y)]
. T
= sin[(7 -x) -]
= sin (g — x) - cos(—y) + cos (g — x) - sin(—y)
= COSX'COSy — siny - sinx
bulunur.
3.2. Sonug: Her x,y € R icin
cos(x —y) = cosx- cosy + siny- sinx
dir.

Ornek: cos52 - cos68 — sin 52 - sin 68 isleminin sonucunu bulalm.

Cozum:
c0s52-cos68 —sin 52 - sin 68 = cos(52 + 68)
= cos120 , (2.bolge oldugundan)
= cos(180 — 60)
= cos 60
1

2

Ornek: cos15 in 300 ve 450 derecelerin siniis ve kosiniis degerlerini
kullanarak bulunuz.

Coziim: cos 15 = cos(45 — 30)
= c0s45 - cos30 + sin 45 - sin 30

2B, 21
2 2 2 2
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_V2@(3+1)
- 4

3.8. Teorem: Her x,y € R i¢in

_ tanx+tany
tan(x+y) = 1—tan xtany

dir.

sin (x+y)
cos(x+y)
__sinx cosy+cos xsiny

CoSXcosy—sin xsiny
sinxcosy , cosxsiny
__ COSXCOSY ' COSXCOSY
COSXCOSYy _ SInxsiny
COSXCOSY COSXCOSY
sinx , siny
_ Ccosx'cosy
__sinx_siny
COSX COSy
_ tanx+tany

"~ 1—tanxtany

Ispat: tan(x + y) =

3.3. Sonug: Her x,y € R i¢in
_ _ tanx—tany
tan(x—y) = 1+tan xtany

dir.

Ornek: tan 75 in degerini tan 45 ve tan 30 kullanarak bulunuz.

Cozum: tan 75 = tan(45 + 30)
_ tan45+tan 30
" 1—tan45tan 30
1453
V3
-1 3

3+/3

3—/3

Ornek: |[AB| =3 cm, |DC| = 2 cm, |CB| = 4 cm, m(DAC) = x olduguna
gore, tan x’in degerini bulunuz.
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A
X
3
D 2z C 4 B
Coziim: m(DAC) = x, m(CAB) = y ve m(DAB) = z kabul edilirse,
4 6
tany =3zve tanz = 3= 2
bulunur. x = z — y oldugundan
4
tan z—tany 2_§ 2

tanx = tan(z =) = T, ztany 1+2.§ 11

bulunur.

Ornek: ABCD Kkaresi asagidaki biciminde ve |EC| =¥ sartini

saglayan olsun.
D E_¢C

A B
Bu takdirde tan x’in degeri nedir?
Cozim: |DC| = |AD| = 4t ise |EC| = t dir. Buna gore ABCD Kkaresi,

D‘lat E‘ C

4

A B
biciminde olur. Su halde a + x = 45° olacagindan,
tan(a +x) =1

tan a+tan x

1—tan a-tan x
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3—t+tanx
4t

3T =1
1_4-_t tanx

3 3
—4+tanx =1——-tanx
4 4

3+4tanx =4 — 3 tanx

1
tanx = 5
bulunur.

3.9. Teorem: Her x,y € R i¢in

__cotx-coty—1
cot(x +y) = cotx+coty

dir.

cos(x+y)

sin (x+y)

__cosxcosy—sin xsiny
sinx cosy+cosxsiny
COSXCOSy sinxsiny

__ sinxsiny sinxsiny

— sSinxXcosy , cosxsiny
sinxsiny ' sinxsiny
COSX_COSy

__ sinx siny

— "COSY_ CcOSX_
siny+sinx

__cotx-coty—1

cotx+coty

Ispat: cot(x + y) =

3.4. Sonuc: Her x,y € R icin

__cotx-coty+1
cot(x —y) == cotx+coty
dir.

Ornek: cot(—15) in degerini cot 30 ve cot 45 kullanarak bulunuz.

Cozim: cot(—15) = cot(30— 45)
_cot30cot45+1
~ —cot30+cot45

15
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_ V3141
1—/3 ,
_ (V3+1)
1-3
_4+2V3
-T2

=-2-3

TRiIGONOMETRIK YARIM ACI FORMULLERI

3.10. Teorem: Her x,y € R icin
a) sin 2x = 2 -sinx - cosx
b) cos 2x = cos?x — sin? x
c) tan 2x = Zta—ng
1—tan“x

. (cot2 x)—1
d) cot2x = Seotx

dir.

Ispat: a) 3.6. teoreminde x = y alinirsa,
sin(x +y) = sinx-cosy + siny - cosx
sin(x + x) = sinx - cosx + sin X - cosx
sin 2x = 2+ sinx- cosx

bulunur.

b) 3.7. teoreminde x = y alinirsa,
cos(x+y) = cosx-cosy — siny- sinx
cos(x+x) = cosx*cosx —sinx- sin X
cos2x = cos?x — sin®x
bulunur.

c) 3.8. teoreminde x =y alinirsa,

_ tanx+tany
tan(x+y) = 1—tan xtany

_ tan x+tan x
tan(x+x) = 1—tanx tan x

1—tan“x
bulunur.

d) 3.9. teoreminde x =y alinirsa,

__cotxrcoty—1
cot(x +y) = cotx+coty

16
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cotx-cotx—1
cot(x + x) = cotx+cotx
2.
2cotx

bulunur.

= . TT Tt . .. .
Ornek: 2 - sin g cos §1fadesm1n sonucu nedir?

Cozim: 1. 6zellik geregince,

2 sin- cos™ = sin 2% = sin & = Y2
sing - cosg =sin2g =sing =
bulunur.

Ornek: (cos 15 — sin 15)(cos 15 + sin 15) ifadesinin sonucu nedir?

Cozim: iki kare farki ve 2. dzellik geregince;

(cos15 — sin 15)(cos 15 + sin15) = cos?15 — sin? 15
= cos (2-15)
= cos 30

_3

2
bulunur.

Ornek: sin 40 = m ise sin 10 - sin 80 - sin 70 ifadesinin degeri m tiiriin-
den nedir?

Cozim: sin 80 = cos 10 ve sin 70 = cos 20

sin 10 -sin 80 - sin 70 = sin 10 - cos 10 - sin 70

= %sin 20-sin70

= %sin 20-cos70

sin 40

e

|8

sin 108 sin 18

Ornek: — - isleminin sonucu nedir?
sin 24 cos 24
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Coziim: sin 108 = sin (180 — 72) = sin 72 = cos 18 ve cos 42 = sin 48

sin 108 sin 18 c0318 sin18

sin 24 cosS 24 sin 24- CcosSs 2
_ cos 18-cos 24— sm 18-sin 24

sin 24-cos 24
cos(18+24)
—sm 2-24
2 cos 42
~ sin 48
2 cos4?2

~ “cos 42
=2

Ornek: tan 22,5 un degerini bulunuz.

Cozim: Bu teoremin c. 6zelligi geregince,

tan 45 = tan2 - 22,5 = S 202%5_
1—tan“ 22,5
olusur. Burada tan 45 = 1 unutmayalim ve tan 22,5 = x segilirse
1= 2X
1—x2
1-x? = 2x
x2+2x—1=

=—1++V2vex,=-1-+2
bulunur. Yalniz burada tan 22,5 > 0 oldugundan tan 22,5 = 1 + /2 dir.

Ornek: sin 15 + cos 15isleminin sonucu nedir?

Cozum: sin 15 + cos 15 = x segilirse her iki tarafin karesi alinabilir.
x% = sin?® 15 + 2sin 15cos 15 + cos? 15
2=1+4sin2-15

2=1+sin30
x2=1+%
x2=%

>
Il
N w
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3.5. Sonug:
cos 2x = cos?x —sin?x = 2cos’x —1=1— 2sin?x

TRIGONOMETRIK INDIRGEME FORMULLERI

3.11. Teorem: a) sin® x = P(:ZLZX
b) cos?x = —I_CSSZX

Ispat: 2.2. Sonucta sin? x + cos?x = 1 oldugu verilmistir. Yine 3.10. Te-
oreme gore cos 2x = cos?x — sin? x oldugunu bilinmektedir. Buna gore,

a) sin? x + cos?x = 1 ise cos?x = 1 — sin? x olduguna gore,
cos2x = cos?x —sin?x =1 —sin?x

.o 1—cos 2x
sin® x = ————
2
dir.
b) sin? x + cos?x = 1 ise sin? x = 1 — cos®x olduguna gore,
cos2x = cos?x —sin?x = 2cos?x— 1
2 1+cos 2x
CoS’x = ————
2
dir.
Ornek: cos*x in degerini 1. dereceden kosiiniis olarak bulunuz.
Coziim: cos?x = 14cos 2x oldugundan
cos*x = (cos?x)?
< (1+cos 2)()2
. 2
_ 1+2cos 2x+cosZ 2x
- 4
1+2cos 2x+w
- 4
_ 3+4cos2x+cos4x
- 8
elde edilir.

TRIGONOMETRIK DONUSUM FORMULLERI



www.matematikl.com

3.12. Teorem: Her x,y € R icin

a) sinx+ siny = Zsinxzﬂ cosX;—y
b) sin x — siny = 2sin Xz;ycosx-i_Ty

dir.

Ispat: 3.6. Teorem ve 3.4. Sonuca gore,

sin(a+b) =sina-cosb +sinb- cosa

sin(a—b) =sina-cosb —sinb- cosa
esitlikleri taraf tarafa bir defa toplar ve bir defa ¢ikarirsak,

sin(a+b) + sin(a—b) = 2sina- cosb

sin(a+b) —sin(a—b) = 2cosa-sinb
bulunur. Burada,

a+b=xvea—b=y

alinirsa,
_Xty . _ Xy
a=— ,b = >
elde edilir. Elde edilen bu degerler yerine yazarsak,
sinx +siny = ZsinX;—ycosX;—y
sinx —siny = Zsin?cosxz—y
bulunur.

3.13. Teorem: Her x,y € R i¢in

a) cosx + cosy = 2cosX-|2_—ycosX2;y
b) cosx — cosy = —2sin X-l_TysinX;—y

dir.

ispat: 3.7. Teorem ve 3.5. Sonuca gore,
cos(a+b) = cosa‘cosb—sina-sinb
cos(a—b) = cosa-cosb+sina-sinb
esitlikleri taraf tarafa bir defa toplar ve bir defa ¢ikarirsak,
cos(a+Db) + cos(a—b) =2cosa-cosb
cos(a+b) —cos(a—b) =—2sina-sinb
bulunur. Burada,
at+b=xvea—b=y
alinirsa,
a= )(-12-_bi = x;_y
elde edilir. Elde edilen bu degerler yerine yazarsak,

20
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COSX + cosy = ZCOSX-IZ_—ycosXZ;y
COSX — COSy = —2sin X-l_Tysi x;_y

bulunur.

e sin 75-sin 15 o
Ornek: — ; ifadesini hesaplayiniz.
sin 75+sin 15

75—-15 75+15
CosS

sin 75—sin15  2sin >
"sin 75+sin15 2 sin75;15cos75;15
__sin 30 cos 45
" sin 45cos 30
= tan 30

_ V3

3

Cozim

. c0s 6+c0s18+co0s 30 A o
Ornek: — - - ifadesinin en sade halini bulunuz.
sin 6+sin 18+sin 30

Cozim:
cos 6+cos 18+cos30 (cos 6+cos30)+cos 18
sin 6+sin 18+sin 30 (sin 6+sin 30)+sin 18
(2 coswcos%)+cos 18

2
(2 sin302+6c05302_6)+sin 18
_ (2cos18cos12)+cos18
" (2sin18cos12)+sin 18
_ cos18(1+2cos12)
" sin 18(1+2cos12)
=cot18

.. sin 2x+sin 4x+sin 6x . _ _
Ornek: kesrinin en sade hali nedir?
cos 0+cos 2xX+cos 4x

Cozum:
sin 2x+sin 4x+sin 6x  (sin 6x+sin 2x)+sin 4x
cOs 0+COS 2X+C0S 4X 14cos 2x+cos 4x

2 sin6X;2Xcos6X; 2X | sin 4x

14 cos2x+cos4x

21
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__ 2sin4x cos2x+sin 4x
"~ 1+4cos 2x+2cos? 2x—1
__sin 4x(2cos 2x+1)

"~ cos 2x(1+2 cos 2x)
_2sin 2x cos 2x

CcOoS 2X
= 2 sin 2x

cos 5x+cos 3x

Ornek: ifadesinin x = % icin degeri nedir?

sin 5x—sin 3x

5X+3X 5X—3X
cos 5x+cos3x 2COS S Cos—

Cozum: —; ; = . 5X—3X 5X+3X
sin 5x—sin 3x 2 sin > cos >

__cos4x cosx

~ sin x cos 4x
= cotx

TT
= COtZ
=1

TERS TRIGONOMETRIK DONUSUM FORMULLERI

3.14. Teorem: Her x,y € R icin,
a) sinx cosy = 1 sin(x +y) + cos(x—y)]

2
1
2

—

b) cosx cosy =5 [cos(x+y) + cos(x —y)]

¢) sinx siny = —5[cos(x + y) — cos(x —y)]

N = —

dir.

Ispat: a) 3.6. Teorem ve 3.4. Sonuca gore,
sin(x +y) = sinx-cosy + sinx - cosy
sin(x —y) = sinx-cosy — sinx - cosy

esitlikleri taraf tarafa toplarsak,
sin(x +y) + sin(x —y) = 2sinx-cosy

sinx cosy = % [sin(x + y) + cos(x —y)]
bulunur.

b) 3.7. Teorem ve 3.5. Sonuca gore,
cos(x+y) = cosx-cosy—sinx-siny
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cos(x —y) = cosx-cosy+ sinx-siny
esitlikleri taraf tarafa toplarsak,
cos(x+y) +cos(x—y) = 2cosx- cosy

COSX COSYy = % [cos(x+y) + cos(x — y)]
bulunur.

c) 3.7. Teorem ve 3.5. Sonuca gore,
cos(x+y) = cosx-cosy—sinx-siny
cos(x —y) = cosx- cosy + sinx-siny
esitlikleri taraf tarafa ¢ikarirsak,
cos(x+y) —cos(x—y) =—2sinx-siny

sinx siny = — % [cos(x+y) —cos(x — y)]

bulunur.
.. C0S 65:c0s 25 o
Ornek: —————— isleminin sonucunu bulunuz.
c0s40
Cozim:

C0Ss 65-cos 25 %[cos(65+25)+cos(65—25)]

cos 40 cos 40
_ 1[cos90+cos40]
2 cos40
1
—2
Ornek: sina = % olduguna gore cos (g + a) cos (g — a) ifadesinin de-

geri nedir?

Cozim:
cos(%ﬁ-a)cos(%—a):% ;cos(%+a+%—a)+cos(%+a—%+ a)]
= % _cos%+cos Za]
=%[1—2$in2a]
-]
s

= N =
o|°"
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Ornek: sin 20 - sin 40 + %cos 20 isleminin sonucunu bulunuz.

Cozum:

sin 20 - sin 40 = 3 [cos(40 + 20) — cos(40 — 20)]
= % [cos 60 — cos 20]

= % [% — cos 20]

-1_1 cos 20

4 2
islemini denklemde yazarsak,

. . 1 1 1 1 1
sin 20 - sin 40 + EcosZO =z~ icosZO + EcosZO =2
bulunur.
BRETSCHNEIDER FORMULU

Carl Anton Bretschneider
27 Mayis 1808, Schneeberg, Almanya- 06 Kasim 1878, Gotha, Almanya

7.15. Teorem: Bir cesitkenar dortgenin alani, kenar uzunluklari a, b, c,
d ve gevresi 2u = a+ b + c + d olmak lizere,

A(ABCD) = \/(u —a)(u—b)(u—c)(u—d) — abcd - cos? (aT-I-y)


https://www.google.com/search?sa=X&bih=625&biw=1366&hl=tr&q=carl+anton+bretschneider+schneeberg,+almanya&stick=H4sIAAAAAAAAAOPgE-LSz9U3SE9LS660UOIEsVNyq8qLtMSyk630C1LzC3JSgVRRcX6eVVJ-Ud4iVp3kxKIchcS8kvw8haSi1JLi5Iy81MyU1CIFMCs1KbUoXUchMSc3Ma8ycQcrIwC-RBDbYwAAAA&ved=2ahUKEwiE_fj7qYbyAhVFwQIHHZo9AiwQmxMoATAPegQIHRAD
https://www.google.com/search?sa=X&bih=625&biw=1366&hl=tr&q=Gotha&stick=H4sIAAAAAAAAAOPgE-LSz9U3SE9LS660UOIEsY1NkwoKtOSzk630C1LzC3JS9VNSk1MTi1NT4gtSi4rz86xSMlNTFrGyuueXZCTuYGUEAI6qNTxFAAAA&ved=2ahUKEwiE_fj7qYbyAhVFwQIHHZo9AiwQmxMoATAQegQIGxAD
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dir.

Ispat: ABD ve BCD ii¢genleri icin A(ABCD) = ad 521n %4 be Szm Y oldugu
alanlardan gozikiir. A(ABCD) = A olarak yazalim;
2-A=adsina+bcsiny
4 - A? = (ad)? sin? a + (bc)? sin? y + 2abcd sin asiny
bulunur. Ayrica ABD ve BCD liggenlerine kosiniis teoremi uygulanirsa;
a’+ d? —2ad cosa =b% + c? — 2bccosy
(aZ +d2 _b2 _CZ)Z
4
(a2+d2—b2—c2)2
4-A% + 7 = (ad)?sin? a+ (bc)?sin? y +
+2abcd sin asiny + (ad)? cos? a+ (bc)?cos y— 2abced cos acosy
2
24032 _p2_2
(a%+d 4b D _ (ad)? + (bc)? — 2abcd cos (a+ y)
= (ad + bc)? — 2abcd — 2abced cos (a+ y)
= (ad + bc)? — 2abcd [1 + cos (a +Y)]

= (ad + bc)? — 4abcd (W)

= (ad + bc)? — 4abcd cos? (aT-I—y)
bulunur. Burada su diizenleme yaparsak;

= (ad)2 cos” o + (bc)zcos Y — 2abcd cos a cos y

4 A+

16-A> =16(a+b+c—d)(@a+b-c+d)(a—b+c+d)(—a+b+c+d)—
—16abcd cosz(w)

2
A? = (u—a)(u—b)(u= c)(u—d) — 4abed cos? (*TY)

A(ABCD) = \/(u —a)(u—b)(u—c)(u—d) —abcd - cos? (azﬂ)
bulunur.

3.6. Sonugc: Bir tegetler dortgenin alani, kenar uzunluklari a, b, ¢, d ve
cevresi 2u = a+ b + ¢ + d olmak lizere,
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N,

C
A(ABCD) = \/(u—a)(u=b)(u—c)(u—d)

dir.

TIRIGONOMETRIK PERYOT ve PERiYODIK FONKSIiYONLAR

3.13. Tanim: f(x) fonksiyonun tanim kiimesindeki her x elemani i¢in
f(x) =f(x+T)
esitligini saglayan pozitif T reel sayillardan en kii¢tigiine f(x) in periyodu denir.
f(x) fonksiyonu ise periyodik fonksiyon adini alir. n € N igin,

i) f(x) = sin(x + 2nm) in periyodu T = 27
f(x) = cos(x + 2nm) in periyodu T = 27
f(x) = tan(x + nm) in periyodu T =
f(x) = cot(x + nm) in periyodu T =7

dir.
ii) f(x) = sin™(ax £ b) ve g(x) = cos™(ax+ b) fonksiyonlarinin periyo-
du,
n teksayiise T = 2;“
n cift sayrise T = g
dir.

iii) f(x) = tan?(ax + b) ve g(x) = cot?(ax + b) fonksiyonlarinin periyo-
duT= g dir.

iv) f(x) + g(x) fonksiyonunun periyodu f(x) ile g(x) in periyotlarinin
ortak katlarmin en kiictigline esittir.
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f(x
v) f(x)-gx), 5 fonksiyonlarinda periyot bulunurken

f(x) + g(x) e donistirilur, sonra iv. madde uygulanir.

Ornek: a) sin(x + 4m) = sin x denkleminin periyodu T = 2w
b) cos(x + 6m) = cosx denkleminin periyodu T = 2n
c) tan(x + 3m) = tan x denkleminin periyodu T =7
d) cot(x + 12m) = cotx denkleminin periyodu T = 1

Ornek: f(x) = sin®(4x + 3) fonksiyonunun periyodu nedir?

Cozim: n = 3 olup tek say1 oldugundan periyodu,
2m _2m _ ™

27

once

T=3=772
dir.
Ornek: f(x) = cos* (37)( + 1) fonksiyonunun periyodu nedir?
Cozim: n = 4 olup cift say1 oldugundan periyodu,
poT_m_2n
“a 37 3
2
dir.
Ornek: f(x) =sin?(2x+ 5) + cos®(3x— 4) fonksiyonun periyodunu
bulunuz.
Cozim:
sin?(2x+ 5) de n = 2 olup cift say1 oldugundan periyodu, T = %
cos3(3x — 4) de n = 3 olup tek say1 oldugundan periyodu, T = ZTH
™ 21\ 3m 4m\ _ 12m
OKEK (5,5) = OKEK (3", ) = Sg- = 2

Ornek: f(x) = 3 cos?(5mx+ 9) + 12 fonksiyonun periyodu nedir?

Cozim: n = 2 cift say1 oldugundan periyodu T = g = % = %
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Ornek: h(x) = sin(8mx) + cos(6mx + 8) fonksiyonun periyodu nedir?

Cozim:

sin(8mx) tek kuvvet oldugundan periyodu T = 2?11 = % = %

cos(6mx + 8) tek kuvvet oldugundan periyodu T = 2?“ = 2—2 = %
11y _ 3 4\_12 _

OKEK (Z'?) - OKEK(E'ﬁ) =1

Ornek: f(x) = sin® 3x + cos5x + sin%X fonksiyonunun periyodu nedir?

Cozim:
sin® 3x ifadesinde n = 2 cift olup periyodu T = g
cos 5x ifadesinde n = 1 tek olup periyodu T = 2%1
sin?’?X ifadesinde n = 1 tek olup periyodu T = 4?“

T 2T 4T _ S5t 6m 20m\ _ 60m _
OKEK (3,5, 75) = OKEK (3575, 75°) =15 = 4

Ornek: f(x) = cos7x - cos 3x fonksiyonunun periyodu nedir?

Cozim: 3.14. teorem b sikki geregi,
f(x) = cos 7x - cos 3x

& % [cos(7x + 3x) + cos(7x — 3x)]

= % [cos 10x + cos 4x]
cos 10x ifadesinde n = 1 tek olup periyodu T = %[ = g

cos 4x ifadesinde n = 1 tek olup periyodu T = ZTT[ = g

OKEK (g’ 2m 5T[) _ 10w _

10’10/~ 10

N[ 3

) = OKEK (

TRIGONOMETRIK DENKLEM COZME
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A

TN
U

£

(0<o<2m)
1. sin x = sin a Denklerinin Coéziimii: k € Z olmak lizere,
sinx = sina & x = a + 2kn ve x = (1 — ) + 2km,

sinx=—sina ©x= (n+a) + 2knve x= 2m — o) + 2kn
dir.

Ornek: sinx = g denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

3
Cozim: 1. bolgede sinlisi Py olan ac1 60° = % dir.

sinx = sing@x=%+2knvex= (T[—g) + 2kn

C={sz=E+2kT[/\x=2—ﬁ+2k1T, kEZ}

3 3
elde edilir.

Ornek: sinx = -3 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

1
Cozim: 1. bolgede sintlisii > olan ac130° = g dir.

sinx=—sing®x=n+g+2kﬂveyax=(2ﬂ—g)+2k1r
@x=7?n+2knveyax=117n+2kn

fyix=TT = lim

C—{X-X— 3 + 2km A x = 3 +2kT[,k€Z}

elde edilir.
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Ornek: sin 3x = sin (ZX + %) denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Cozim: 2x + g acisini o olarak alalim.

sin3x=sina<:)3x=2x+%+2k1'rve3x=(1'r—2x—g)+2k1'r
<=)x=%+2knve5x=2?n+2kn
_m 22
@x—§+2knveX—15+5th
. T _2m_ 2
C—{X-X—3+2k‘l'[/\X—15+5kT[,kEZ}

elde edilir.

Ornek: sin?x + 6 sinx + 9 = 0 denkleminin [0, 2] araligindaki ¢6ziim
kiimesi nedir?

Cozim: sin X = t olsun. Bu takdirde denklem,

t>+6t+9=0
sekline dontistr. Bu denklem ¢oziiliirse t = —3 olarak bulunur. Su halde
sinx = =3

dir. Her x € R icin —1 < sinx < 1 oldugundan ¢6ziim kiimesi ¢ = ¢ dir.

Ornek: 2 sin? x — 7sinx + 3 = 0 denkleminin ¢6ziim kiimesi nedir?

Coziim: sin X = t olsun. Bu takdirde denklem,
2t2 = 7t+3=0
2t-1D(t-3)=0

sekline doniisiir. Bu denklem ¢oziiliirse t = 1 ve t = 3 olarak bulunur. Su hal-

2
de;
. 1 .
sinx = 5 ve sinx = 3;
sin x = 3 denkleminin ¢6ziim kiimesi ¢ = &,
sinleigin(; ={X2X=E+2k‘l'[ A X=5—T[+2k‘l'[ kEZ}
2 6 6 ’

dir.

2. cos x = cos o Denklerinin Céziimii: k € Z olmak lizere,
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cosX = cosa & X = o + 2kn ve x = (2m — ) + 2km,

cosx=—cosae= x=(n—a)+2knvex= (n+a)+ 2kn
dir.

Ornek: cosx = —1 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Cozim: 7'nin tek katlarinda kosiiniis -1 oldugundan x = (2k + 1),
k € Z dir. Buna gore,
C={x:x=RQk+1Dm keZ}
dir.

Ornek: 2 cos?x — 7 cosx + 3 = 0 denkleminin ¢oziim kiimesi nedir?

Coziim: sin X = t olsun. Bu takdirde denklem,
2t2 - 7t+3=0
2t-D(t-3)=0

sekline doniistr. Bu denklem ¢oziiliirse t = 3 ve t = 3 olarak bulunur. Su hal-

2
de
1
COSX = 5 Ve COSX = 3;
cosxX = 3 denkleminin ¢6ziim kiimesi ¢ = &,
=Liinc =48 xe=T 1 2k =5 4 2km, k€ Z
cosx—zlgln(;—{x.x—§+ T A x =3+ 2km, E}

dir.

Ornek: cos 2x = sin 3 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Cozim: sin a = cos (E - a) oldugundan

2
sinE = cosS (E— E) = cosg—1T
8~ 2 8/ 8
olur. Buna gore,
31
CcoS2x = OS5
_3m _ _3m
2X = ?+ 2kt ve 2x = (Zn 8)+ 2kt
_ 3m 13m

X—E+knvexzﬁ+kn
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C={x:x=i—2+k1r/\x=13—n+kn, kEZ}

16
elde edilir.

Ornek: 2 cos 2x + sinx + 3 = 0 denkleminin [0, 2r] arah@indaki ¢6zim
kiimesi nedir?

Coziim: Yarim a¢1 formiliinden
2cos2x+sinx+3=0
2(1—=2sin?x) +sinx+3 =0
2 —4sin’x+sinx+3=0
4sin?x—sinx—5=0

olur. sin x = t alinirsa,
442 —t—-5=0

denklemi ¢oziillirse,

t1=E vet, =—1

4
) 5 .
sinx = 7 ve sinx = -1
C=Cvex=270°
bulunur.

3. tan x = tan a ve cot X = cot a Denklerinin Coziimii: k € Z olmak

uzere,

tanx = tanoc} isex=a+km

cotx = cota

tanx = —tan o) .

cotx = —cota} isex=(m—a)+kn
dir.

Ornek: tan x = g denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Cozim: tanx = g
X =\/§+k‘l'[,kEZ

6
—ly. =T
(;—{X-X—6+k‘l'[, kEZ}
elde edilir.
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Ornek: tan 3x - cot(4x - g) = 1 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

. 1 o
Cozim: cotx = ro— oldugunu hatirlarsak,

1 —
tan(4x —%) -

tan 3x = tan (4x - g)

tan 3x - 1

4X—%=3X+k‘l‘[

X=%+k‘l‘[
(;:{X:X:%-l-k‘r[, kEZ}

elde edilir.

Ornek: tan 4x = —/3 denkleminin ¢éziim kiimesini bulunuz.

COzum: tan 4x = — tan%

4X=(T[—E)+k'l'[

3
4x=5?n+kn

_5mn T
—ﬁ“‘Z

C={X:§—Z+k%, ke Z}

X

elde edilir.

4.a-cos x+ b -sin x = ¢ Denklerinin Céziimii: k € Z olmak tizere,

Bu grup esitliklerde her iki yani a ile béltinerek

b . C
COSX +—=-SInX = —
a a

bicimine gevrilir. Sonra — sayisini tan a tiiriinden
a

. C
cosx+tana-smx=5

biciminde yazilir. Son olarak bu denklem ¢o6ziilmeye calisilir.

Ornek: /3 cosx + 3 sin x = v/6 denkleminin ¢6ziim kiimesini bulunuz.

Coziim: V3 cosx + 3sinx = V6
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V3 3 V6

\/—gcosx + \/—gsinx = E
cosx + V3sinx =+/2
olur. tan— = /3 oldugundan

3
T
cosx +tansinx = V2
T
SN =
cosx + —3sinx =+/2
cosz

T . T .
COSX COS§+SII’1§ sSinx

Vi

cos (x— E) = cosx
3) 4
_ T

i T _ _ T .
X—§—Z+k-2ﬂvex—§—2n 4+k 2T
_7n _ 25m 25_“_1)
—ﬁ'Fk'ZT[VGX—W-I‘k'ZTE, (12 —12
— . —71-[ . —_‘r[ .
C—{x-x——12+k 2T[/\X—12+k ZT[,kEZ}
elde edilir.

Ornek: sinx ++/3cosx = +/2 denkleminin 1. bélgedeki kokiinii bulu-
nuz.

Coziim: tang = V3 oldugundan

sin x + tan%cosx =42

T

sint

sinx + —>cosx =+/2
cost

Vi

. T . T
sSin X COS§+SII’1§ COSX

) = \/iCOS%
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>
+
g WA

wla &3

T _ 5T

12 12

>
Il

dir.

5. Diger Denklerinin Coziimii:

Ornek: cos2x +sinx — 1 = 0 denkleminin [0,27] araliginda kag kokii
vardir?

Coziim: cos 2x = 1 — sin? x oldugundan
1—sin?x+sinx—1=0
sin?x—sinx =0
sinx (sinx—1) =0
sinx=0 Asinx=1
sinx =0 isex; =0,X, =T, X; = 2T

nx=1 ] _m
sinx =1 isex, =5

bulunup 4 kékii vardir.

isinx= 0 denkleminin [0,2m] araliinda kag¢ koku

N 3o
Ornek: sin® x 16

vardir?

0

- . ) 1

. 2, L

Cozim: smx(sm X 16)
sinx = 0Asinx = % A sinx = _%

i) sinx = 0ise x, = 0,x, = m,X; = 27 olup 3 kék vardrr,

ii) sinx = % ise 1. ve 2. bolgeden birer kék olup 2 kék vardir,

iii) sinx = —4—1} ise 3. ve 4. bolgeden birer kdk olup 2 kék vardir,

Buna gore [0, 2] araliginda toplam 7 kék vardir.
TRIGOMETRIK ESITSIZLIKLER

Trigonometrik esitsizlikler, trigonometrik denklemlerin esitsizligi ol-
dugundan esitsizlik mantig: ile ¢oziilir.



www.matematikl.com

Ornek: 2 sin x — /3 > 0 esitsizliginin ¢éziim kiimesi nedir?

Cozim: sin x yalmz birakilirsa,

sinx = ?
bulunur. sinx = g denkleminin kokleri x = g A X= 2?“ dir. Buna gore,
¥
2n n
— a e
E] 1 3
¥
_ o T 2n
C={x+k2m:3 < x< kez}

¢6zim kiimesi olur.

Ornek: 2 cosx + 1 < 0 esitsizliginin ¢éziim kiimesi nedir?

Cozlim: cos x yalniz birakilirsa,

cosx < — 1
2
bulunur. cosx = —% denkleminin kokleri x = 2% A X= %T dir. Buna gore,
Ay
2n
3
i
I~§ x
: >
E
di
a

_ o s 20 4n
¢=fx+k-2n: 3 < x< % kez)
¢6ziim kiimesi olur.

TT

36

Ornek: 0 < x<m olmak lizere cos (x— 3) > 0 esitsizliginin ¢6zlim

kiimesini bulunuz?
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Cozum: cos (X - E) >0

3
T T ™
—§<X—§<§
T T T M T ™«
- < X+ -——"<—_-+
3 2 3 3 53 2
olur. 0 < x < moldugundan 0 < x < ?ﬁ olmalidir. Buna gore

=4ix+k-2m:0< X<5—n, keZ
6
¢6zim kiimesi olur.

COZUMLU ALISTIRMALAR

Siniis, Kosiniis ve Tanjant Teoremleri

1. m(A) = 30° olan bir iicgende a kenar1 10 cm’dir. Cevrel cemberin
cap1 asagidakilerden hangisine esittir?

A)20 B)21 ()22 D)24 E)25

Cozim: r, cevrel gemberin yarigagl, R capini gostermek lizere siniis teo-
remi geregince,

a
- =2r=R
sin A
_ 10
~ sin 30
Rzli(l:ZO cm
2

dir.
Cevap: A
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ABC bir Gggen
[BH] L [AC]
IABI = 8 cm
IBCl=5cm
IBHI =4 cm

Yukaridaki verilere gore, ABC licgeninin c¢evrel cemberinin yaricapr kag
cm’dir?

A)5 B)6 ()7 D)8 E)9

Coziim: Cevrel cemberin yaricapi R olsun.

A
A(ABC)= &> 12 d
ve
A(ABC)= 1Tl 'Acl

dir. Bu iki esitlikten;
8:5:|AC| 4-|AC|
4R 2
R=5cm

bulunur.
Cevap: A

A
3. Bir ABC ii¢geninde bir kenar a = v/3r (r ¢evrel cemberin ¢api) ise Bu
kenarin agis1 A kag derece olabilir?

A)30 B)37 C)45 D)53 E)60

a b c V3r
Cozim: — = — = — = 2r oldugundan - = 2r olup
sinA sinB sin C sin A
sinA = @ dir. Buna gore A = 60° olur.
Cevap: E

A
4. ABC ilicgeninde m(A) = 60° b = 12 cm,c = 10 cm ise, a kenar1v/31
in ka¢ katidir?
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A)1 B)2 (3 D)4 E)S5

Cozum: Verilere gore asagidaki sekil cizilir.

A
60

c=10 b=12

B 3 C

Kostinls teoremi geregince,

a’ =b% +c? —2bccos A
a2 =122 +102—-2-12-10 cos 60
a’ =144+ 100—-2-120 (1/2)
a’ =124

a =231
dir.

Cevap: B

A
5. Bir ABC li¢geninin kenarlari arasinda a? = b? + ¢2 + bc bagintisi
varsa A agis1kag derecedir?

A)90 B)120 ()135 D)150 E)180

Coziim: Kosiniis teoreminden;
b? + c¢? —2bccos A =b? +c? + bc
—2cosA=1

CoOsA=—
A =120°
bulunur.

N| =

Cevap: B

Toplam, Fark ve Yarim A¢1 Formiilleri

A
6. Bir ABC licgeninde B = 459 ise cos A cos C — sin Asin C degerinedir?

1 V2
NS B C)—g D)-3 E)1
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Cozim: cos A cosC — sin Asin C = cos(A + C) dir. A+ B+ C = 180°
oldugundan A + C = 135° dir. Buna gore;

cos(A+ C) =cos135 = —g
dir.
Cevap: C
7.sinXx — cosx = %ise sin 2x degerinedir?
1 JZ V2 1
Cozim: Her iki tarafin karesini alalim.
sin? x + cos?x — 2 sinx cosx = %
1 —2sinxcosx = %
1 —% = 2sin X cosx
1
— = sin 2x
olur.
Cevap: D

8. sinx = g ve 0 < x < 90° ise, cos 2x asagidakilerden hangisidir?

1
N-3 B-3 OO0 D)~ )

2
Coziim: cos2x =1 — 2sin?x = 1—2<7

Cevap: A
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A

ol

B 2 D 2 C
Verilen sekle gore tan a asagidakilerden hangisine esittir?

N-  B= O D> B
)9 )7 )9 )7 )9

¢6ziim: m(BAD) = B olsun. tanB = % =2 ve tan(a+ B) = % = 4 dir.

Buna gore tan o = a segilirse,

_ tanoa+tan B
tan(a+B) = 1—tan atan 3
4 = tan a+2

~ 1-2tan«

4 —8tana=tana+ 2
tancx—Z
)

bulunur.
Cevap: E

. 1. . .. .
10. cosx —sinx = 5 ise cos®x — sin® x degeri nedir?

A)O B ! C X D > E)1
)0 B)Z O D) B
Coziim: Her iki tarafin karesini alalim.
2 . 2 . 1
cos“X +sin”x — sinxcosx = 5
. 1
1 —sinxcosx = 5
sinx cosx = %

cos3x — sin® x = (cosx — sinx)(cos?x + sin x cos X + sin? x)

-3+

AW

Cevap:D
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11. Bir ABCiicgeninde tan B = 3, tan C = 2 ise A agis1 kag derecedir?

A)30 B)45 C)53 D)60

E) 90

Cozim: A+ B+ C = 180° oldugundan tan(B + C) = — tan A dur.

tanB+tanC _ 3+2

n(B+C) =T nBtanc - 132
tanA =1
A =45°
12. cos 2x = pise sin® x nedir?

1-p 1+p
A)-p B)0 Qp D)/ E)—-

Coziim: cos2x = 1 — 2 sin® x
p=1-2sin®x
1-p

2
sin® x =
2

13.0 <x < Svetanx = 4 ise tan > nin degeri nedir?

2 3
A)-1 B)-2 ©1 D)2

2tans
Cozim: tanx = —4+
1—tan 5

X
f 2tan5
3 1—tan§ <
_ 22 2
4 —4 tzn > 6Xtan >
22 —_ — =
2 tan 5 +3 tan2 2

—3+V9+4-2-2

X

E)0

0
—3+5

t

X
anz = 22

X__ z_
an = 2Atan2—

Nl= ]

t

4

Cevap: B

Cevap:D

Cevap: B



www.matematikl.com 43

cos 80 cos 50+sin 80sin 50\ . .. o
sin 18 cos 12+cos 18sin 12) isleminin sonucu nedir?

14.

A)1 B)2 (€3 D)4 E)5

Cozum:
(cos 80 cos 50+sin 80 sin 50)2 _ (cos(80—50))2
sin 18 cos12+cos18sin 12/ ~ \sin(18+12)
_ (cos 30)
~ \sin 30
= (cot 30)2
= 3
Cevap: C
2 sin75co0s75 .
S > .~ kesrinin degerinedir?
sin“ 30—cos“ 30
A)1 B)2 ()3 D) 4 E)5
Cozim:
2 sin75co0s 75 2sin75cos75
sin? 30—cos230  —(cos2 30-sin? 30)
_ sin150
~ —cos30
_sin(180—30)
~ —cos60
1
= _2
-1
2
=1
Cevap: A

Doniisiim ve Ters Doniisiim Formiilleri

16. cos35 + cos 85 nin degerinedir?
A)sin25 B)cos20 C)cos20 D) —cos 25 E) cos 25

Cozim: Kosints ¢ift fonksiyon oldugunu hatirlayalim. Déntisiim teo-
remleri geregi;
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0535 + cos 85 — 2COS(35-2|—85)COS(35;85)

= 2 cos 60 cos(—25)
=2 % * cos(—25)

= cos 25
olur.
Cevap: E
17.sin 110 — sin 50 — sin 10 isleminin sonucu kagtir?
A)0 B)1 ()2 D)3 E) 4
Cozim: sin 10 = cos 80 oldugunu hatirlarsak;
) . . _ 4 . (110-50 110+50 .
sin110 — sin 50 —sin 10 = Zsm( > )cos( 5 )—sm 10
= 2sin 30 cos80 — sin 10
=2 %COSSO — cos 80
=0
bulunur.
Cevap: A
T COS 4X—C0S 8X ) )
18. 10x = 5 olmak lzere ifadesi nedir?
COS 4X cOS 8x
A)0 B)1 ()2 D)3 E) 4
Cozim: 6x + 4x = gve sin 6x = cos 4x
2Xx + 8x = gve sin 2x = cos 8x
olmak iizere;
CO0s4xX—c0s8x  —2sin 6x sin(—2x)
COs 4Xcos8X COS 4X cOos 8X
_ 2sin 6x sin 2x
~ cos4x cos8x
=2
olur.
Cevap: C

19. cos80 - cos 20 + % sin 20 ifadesinin en sade bi¢imi nedir?
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3 3 1 1
A)Z B)E 01 D)E E)Z

Cozim: Ters donlisiim formulliinii uygularsak;
cos80 - cos20 + %sin 20 = %[COS(80 +20) + cos(80 — 20)] + %cos 80

= % [cos100 + cos60] + % cos 80

=%[—c0580+%] +%c0580

1 1. 1
= —Ecos80 +Z+§COS8O

ENTSS

bulunur.
Cevap: E

Trigonometrik Denklemler

20. 2sinx — 1 = 0 denkleminin ¢6ziim elemanlarindan biri asagidaki-
lerden hangisidir.

A)0 B)30 ()37 D)45 E)53

Coziim: 2sinx—1=10

nx =L
sinx = 5
sinx = sin &
6
X4 =g+2k1'[vex2 =T[—g+2k‘l'[=5?ﬂ+2k‘l'[

Cevap: B

21. 2 cos?’x + 5cosx + 2 = 0 denklemininin bir 6zel kokii nedir?
A)75 B)90 C)105 D) 120 E) 135

Coziim: cosx = t olsun.
—5+v/25-16
2:2

t, = — 2 igin cosx = — ise x = 120°

2t? +5t+2=0iset,, =

t, = —2icin cosx = —2isex =
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Cevap:D

22. 0 < x < 360° olmak iizere 4sin? x = 3 denkleminin ¢éziim kiimesi
elemanlarindan biri degildir?

A)60 B)120 (C)210 D)240 E)300

Coziim: sin® x =

NN

™[ G
by

ve sinx = —
X, = 60°,x2 = 1209, X3 = 240% x, = 300°

sinx =

oN

Cevap: C

23. cos2x = sin (X + g) denkleminin 4. Bélgedeki ¢6ziimu nedir?
A)270 B)285 (C)300 D)315 E)330

Cozim: Kosints cift fonksiyon ve sinx = cosin (E - x) oldugunu hatir-

2
larsak;
. TC
cost—sm(x+§)
costzcos(g—x+g)
COS 2X = cOS (g — X)
TC TT
2X—€—X veyaZX——(g—x)
— T _ 100 _ T, T _1m_ o500
X_18_10 veya x = 6—21r =% =330
bulunur.

Cevap: E

24. 0 < x < 90° olmak iizere cosx + /3 sin x = v/3 denklemde x kactir?

A)30 B)37 (€45 D)53 E)60

Coziim: V3 = tan 60 = sg; 2% yazalim.
sin60 . ~_ sin60

cosx + c0s60 X = 55560

cosx cos60 + sin 60 sin x = sin 60
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cos(x—60) = cos 30
x—60=30vex—60=-30
X, =90vex, =30

25.y = 4sin(3x + 20) fonksiyonunun periyodu nedir?
A = B = C Zn D) 2 E
)7 By 07 ) 2m )

Cozim: T = 2?“

26.y =2 tan(% + %) fonksiyonunun periyodu nedir?
A z B = C i D) 2 E
)7 By 07 ) 2m )

Cozim: a = % olacagindan T = % =2m
2

27.y = 10 sin*(x + 45) fonksiyonunun periyodu nedir?

A“T B1T CZ“T D)2 E
); B3 O D2t B

Cozim: 4 ¢ift say1 oldugundan T = % =T

47

Cevap: A

Cevap: C

Cevap: D

Cevap: E

28. f(x) = 5 cos4x + 3 sin (x - %) fonksiyonunun periyodu nedir?

AE B) 2 CZ—T[ DE E
); B2m O D B

Cozim:



®

10.

11.

12.
13.
14.
15.

16.
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cos 4x in periyodu T, = ZTR = %
. m . . 21T
Sin (x - Z) in periyodu T, = T= 21

OKEK(T,,T,) = 2m
Cevap: B
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